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单筋部分纯钢筋部分

+ 

受压钢筋与其余部分受拉钢筋As2组成的“纯钢筋截面
”的受弯承载力与混凝土无关
因此截面破坏形态不受As2配筋量的影响，理论上这部

分配筋可以很大，如形成钢骨混凝土构件。

◆基本公式



解两个联立方程，求两个未知数x和As：

由求出x ，然后由式出As2：



表明As太少, 应加大截面尺寸或按As未

知的情况I分别求As及As。

当 > b

而

最后可得：



说明As过大, 受压钢筋应力达不到fy，式 已不适

用, 此时可假定：力臂

当x < 2a's

则

若

当as/hb 较大

按单筋梁确定受拉钢筋截面面积As，以节约钢材。



2.截面校核：

      已知：正截面弯矩设计值M、混凝土强度等

级及钢筋强度等级、构件截面尺寸b及h、受拉

钢筋截面面积As及受压钢筋截面面积As
’。

       求：正截面受弯承载力设计值Mu



截面此时As并未充分利用，由求得

当 x < 2as，

截面处于超筋状态, 应取x = xb ， 则由式求得：

当x > bh0

截面处于适筋状态, 将x代入式求得Mu：

当2asxbh0



        已知：矩形截面梁b× h＝200 ×500mm；弯

矩设计值M=330kNm，混凝土强度等级为C40，

钢筋采用HRB335级钢筋，即Ⅱ级钢筋；环境类

别为一级 。       

求：所需受压和受拉钢筋截面面积As、A’
s

【例5-4】



           由附表（纵向受力钢筋的混凝土保护层最小厚度

表）知，环境类别为一级，假定受拉钢筋放两排，设保护层

最小厚度为       故设αs=60mm，则                                 

h0=500-60=440mm

     由混凝土和钢筋等级，查附表（混凝土强度设计值表、

普通钢筋强度设计值表），得：

        fc=19.1N/mm
2，fy=300N/mm

2，fy
’=300N/mm2，

由表知：

                  α1=1.0，β1=0.8

由表知：         ξb=0.55        

【解】



1）求计算系数：

∴应设计成双筋矩形截面。



取ξ=ξb，



由式：

    受拉钢筋选用7  25，As=3436mm
2。受压钢筋选用

2  14mm的钢筋，As
’=308mm2

_     

φ

_     

φ



求：所需受拉钢筋截面面积As

        已知：矩形截面梁b× h＝200 ×500mm；弯

矩设计值M=330kNm，混凝土强度等级为C40，

钢筋采用HRB335级钢筋，即Ⅱ级钢筋；环境类

别为一级 。   受压钢筋选用3   20mm钢筋，

As
’=941mm2 。     

_     

φ

【例5-5】



           由附表（纵向受力钢筋的混凝土保护层最

小厚度表）知，环境类别为一级，假定受拉钢筋放两

排，设保护层最小厚度为        故设αs=60mm，则                  

h0=500-60=440mm

        由混凝土和钢筋等级，查附表（混凝土强度

设计值表、普通钢筋强度设计值表），得：

        fc=19.1N/mm
2，fy=300N/mm

2，fy
’=300N/mm2

，

由表知：           α1=1.0，β1=0.8

由表知：         ξb=0.55        

【解】



则：

         已知M1后，就按单筋矩形截面求As1。设

as=60mm、h0=500-60=440mm。
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